Практичне  заняття  № 2
Які назви в моєму  рідному місті (селі) нагадують про минуле
Мета: навчити учнів добирати інформацію про походження і значення власних імен, назв своєї місцевості; формувати в учнів навички роботи з картосхемами, зацікавленість історією своєї малої Батьківщини, її місцем в історії українського народу; виховувати шанобливе ставлення до рідного краю та його минулого.
Тип уроку:  урок вивчення нового матеріалу, формування умінь і навичок.

Форма уроку: практичне заняття.
Обладнання:  підручник «Історія України (Вступ до історії). 5 клас»    (В.С. Власов), картосхеми м. П’ятихатки і П’ятихатського району, фотографії героїв Великої Вітчизняної війни, на чию честь названі вулиці у м. П’ятихатки, фотографія р. Саксагань.
Основні поняття і терміни: топонім, топоніміка.

Методи:
 розповідь, бесіда, групова робота.

Випереджувальні завдання (групові): підготувати повідомлення про:         1 – походження і значення власних імен учнів класу; 2 – походження назви міста (села); 3 – походження назв вулиць, на яких живуть учні.

Епіграф: В польоті мужнім кожного народу МИНУЛЕ і МАЙБУТНЄ – два крила (Д. Кулиняк)
Структура уроку

І. Підготовчо-мотиваційний етап
1.Організація навчальної діяльності на уроці.

2. Активізація пізнавальної діяльності учнів.

ІІ. Основний етап

1. Висвітлення історії походження і значення назв своєї місцевості.

2. Складання словника «Топоніми ріднокраю».

ІІІ. Заключний етап

1. Підведення підсумків заняття.

2. Повідомлення домашнього завдання.
ХІД УРОКУ
І. Підготовчо-мотиваційний етап
Учитель перевіряє готовність класної кімнати та класу до уроку, організовує робочі місця учнів.
Вступне слово вчителя.
«Що в імені тобі моєму?», – написав колись великий поет О.С. Пушкін, не здогадуючись про всю глибину і масштабність відповіді на це запитання. Наречення ім’ям – акт, що надає новонародженому статус людини: хто названий, той існує! Ім’я – це особиста цінність, яку людина отримує одразу після народження разом з правом на життя і його захист. У ст. 7 закону України «Про охорону дитинства» говориться: «Кожна дитина  з  моменту  народження  має  право  на  ім’я та громадянство». Щоб реалізувати ці права, немовлят реєструють, тобто записують у державних документах ім’я, по батькові, прізвище, дату народження, батьків, місце, де дитина побачила світ – і вона стає справжнім громадяниним, а на підтвердження цього отримує свідоцтво про народження. 

У народній традиції ім’я – персональний знак людини, що визначає його місце у Всесвіті і людському середовищі, невід’ємна частина людини. Знаючи лише ім’я, ми можемо отримати певні уявлення про національність, віросповідання, навіть час, коли вона народилася. Бо ім’я – це частина культури будь-якого народу. 

- Чи відоме вам значення вашого імені?
Вправа. Гра «Таємниця імені».

Стислі розповіді членів  групи,  що з’ясовувала 

 походження і значення власних імен учнів класу

Учитель.  У народі говорять: «Добре ім’я – найбільше багатство». 
- Як ви розумієте ці слова? 

Учні висловлюють свої думки, учитель узагальнює їх

Кожна людина повинна дбати про своє добре ім’я своїми гарними вчинками,  добрими справами і тоді пам’ять про неї буде доброю. Наш народ цінує добре ім’я людини, береже пам’ять про подвиги героїв, про жертовність патріотів рідної землі. 
Свої імена мають також міста, села, вулиці, річки. Усі вони так чи інакше пов’язані з якоюсь історичною епохою, подіями, явищами, процесами минулого. Сьогодні ми з’ясуємо, чому місто, села, вулиці, річки, інші географічні об’єкти нашого краю мають ті чи інші назви.
ІІ. Основний етап
Учитель. Вивченням походження, смислового значення географічних назв – топонімів (від грецьких слів «topos» – місце й «оnyma» – назва, найменування, ім’я) займається наука топоніміка. Вона використовує такі методи, як:

· робота з архівними матеріалами, документами;

· аналіз різноманітних письмових джерел;

· опрацювання картографічних матеріалів.

Місцеві топоніми – безцінне джерело, що допомагає вивчати історію ріднокраю. Надамо слово юним дослідникам топонімів П’ятихатщини.

Виступи членів  групи,  що з допомогою вчителя  готувала повідомлення про походження і значення назв м. П’ятихатки, його вулиць, сіл району; робота з картосхемами району і міста. Під час розповідей учні класу складають у зошитах  словничок «Топоніми  ріднокраю» за формою: 

	Назва об’єкту
	Про що вона розповідає
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 Центр П’ятихатського району – м. П’ятихатки – є великим залізничним вузлом. Виникнення П’ятихаток пов’язане з будівництвом Катерининської залізниці, зокрема її Саксаганської дільниці, що відіграла значну роль у транспортуванні руди з Кривбасу на металургійні комбінати Півдня Росії. У 1886 році на території Саксаганської волості Верхньо-дніпровського повіту розпочалося будівництво  вузлової станції, поблизу якої було побудовано п’ять хат перших поселенців – братів Потабашніх. Звідси й пішла назва населеного пункту – П’ятихатки. У 1903 р. у П’ятихатках нараховувалося вже 50 дворів, а у 1914 р. тут мешкало 560 чоловік. З 1923 року селище – центр новоствореного П’ятихатського району Криворізької округи. У 1938 р., згідно з рішенням Президії Верховної Ради УРСР, П’ятихаткам надано статус міста районного підпорядкування. 
· На долю наших дідусів і бабусь припала Велика Вітчизняна війна.
З 22 червня 1941 року все життя перебудовувалося на воєнні рейки, почалася масова мобілізація. Вже 13 серпня 1941 року чобіт фашиста ступив на землю П’ятихаток, а 19 жовтня 1943 року відбулося звільнення території району і міста від фашистських загарбників військами 41-ї окремої танкової бригади 5-ї Гвардійської танкової армії, якою командував полковник Ф.П. Васецький, та військами 37-ї армії Степового (з 20 жовтня 1943 – 2-го Українського) фронту під командуванням Маршала Радянського Союзу І.С. Конєва. У небі району воював тричі Герой Радянського Союзу І.М. Кожедуб. 
· На початку війни під час евакуації обладнання залізничного вузла вглиб країни по-геройськи загинув голова штабу з евакуації Микола Мойсейович Федющенко, всього ж на фронтах цієї страшної війни загинули 1500 жителів міста. За героїзм і відвагу у боротьбі проти німецьких окупантів орденами і медалями нагороджені 1437 п’ятихатчан, серед них –  партизанка Лідія Гречко, підпільник Микола Григорович Мамон та ін. Звання Героя Радянського Союзу за звільнення міста П’ятихатки одержав десантник-росіянин Шатров Віктор Степанович. Брав участь у визволенні м. П’ятихаток та району і Герой Радянського Союзу, наш земляк (уродженець села Саївки), Вергун Яків Пантелеймонович. У 1945 р. за відвагу, проявлену під час Вісло-Одерської операції, одержав звання Героя Радянського Союзу  уродженець м. П’ятихатки Петро Георгійович Кліменко, до війни – майстер вагонного депо. Прізвища Федющенка, Гречко, Мамона, Шатрова, Вергуна, Кліменка увічнені у назвах п’ятихатських вулиць. Пам’ятаючи  цих героїв, ми вчимося цінувати життя.
     Гречко  Л.           Мамон М.Г.          Шатров В.С.                 Вергун Я.П.            Кліменко П.Г.
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-  Окремі населені пункти району своєю назвою зобов’язані природним особливостям місцевості: річкам (села Саксагань, Жовте), геологічній будові та рельєфу (села Верхньокам’яниста, Кам’яне, Червона Гірка, Балкове, Веселий Поділ, Долинське, Плоске, Плоско-Таранівка), степовій зоні (села Степове, Красний Луг, Зелений Луг, Зелений Клин, Червона Поляна, Новозалісся, Цвіле, Суханівка, сел. Зелене), різним видам рослин (села Березняк, Калинівка, Липове, Лозуватка, Терно-Лозуватка, Галина Лозуватка, Осикувате, Тернувате, [image: image8.jpg]


Виноградівка, Грушуватка, смт Вишневе). 

- В основу назв населених пунктів соціально-економічного характеру по-кладені ознаки громадського життя людей. Так, з розвитком господарства, надією на нове, світле життя пов’язані назви сіл Чумаки, Чистопіль, Трудолюбівка, Комунарівка, Культура, Нерудсталь, Комсомольське, сел. Зоря Комунізму, Радгоспне, Авангард. Зустрічаються топоніми, що виникли на основі колишніх військових ознак людей та подій (села Запоріжжя, Комісарівка, Червоний Яр), волелюбних  прагнень населення (села Вільне, Красна Воля), миролюбних намірів жителів (с. Миролюбівка, сел. Мирне). В результаті переміщення населення з інших територій з’явилися такі назви сіл, як Нововасилівка, Новозалісся, Новоіванівка, Новотроїцьке, Новоукраїнка. 

- Найбільше у районі сіл, назви яких походять від прізвищ або імен людей – перших поселенців, колишніх землевласників чи видатних осіб (Саївка, Івашинівка, Жовтоолександрівка, Касинівка, Троїцьке, Холодіївка, Савро, Миколаївка, Семенівка, Богдано-Надеждівка, Володимирівка, Григорівка, Демурино-Варварівка, Дмитрівка, Іванівка, Катеринівка, Красноіванівка, Олександро-Григорівка, Мар’янівка, Миронівка, Михайлівка, Петрівка, Яковлівка). Щодо назви села Пальмирівка, що виникло наприкінці XVIII – на початку ХІХ ст., є дві версії. Одна з них говорить про те, що пан Вишневський виміняв на двох собак, Пальму і Міру, п’ять сімей з Чернігівщини, інша – про те, що назву селу Пальмира на честь північної Пальмири – так називали Петербург  російські письменники – дав Петро О́ттович Коцебу, контр-адмірал російського флоту, похований у селі в грудні 1911 року.

- Цікавою є історія  появи назви селища міського типу Лихівка. Як свідчать письмові джерела, близько 1740 р. тут з’явилося одне із запорізьких поселень – слобода Омельник (за назвою річки,  на берегах якої воно виникло). У середині XVIII ст. сюди переїхало декілька сімей з Полтавщини. Слобода розросталася, з часом її назвали Лихівкою. (Розповідають, що у давнину береги Омельника були крутими і високими, долина – густо поросла лісом, а посередині річки знаходився піщаний острів. На  ньому й оселився біглий кріпак, а потім вільний козак, який мав прізвисько  Лихий. Багато втікачів і переселенців знаходили притулок у довколишніх густих лісах, глибоких ярах, осідали на ніким не зайнятих землях, що входили в Кодацьку паланку, а поселення згодом було перейменовано на Лихівку). Лихе ім’я – лиха доля, перш за все річки Омельник: сьогодні вона ледве животіє, дно її замулене, а береги поросли очеретом. Скорочується й чисельність населення: у 1977 р. тут проживало 4320, а сьогодні – 2076 чол. Одним словом, як човен назвеш, так він і попливе…
· На території  П’ятихатського р-ну протікають 3 малі річки: Саксагань, Жовта, Омельник. Назва річки Жовтої зумовлена її власними фізико-географічним властивостями (річка омиває виходи залізної руди  і яскраво-жовта фарба – продукт окислення залізняку – потрапляє до її вод). Назва річки Омельник завдячує назві рослини омели (вічнозеленої рослини, що паразитує на деревах. Ягодами цих рослин живляться птахи). А от назва річки Саксагань – тюркського походження (від Saxagan – «сорока») – як інформаційне послання від кочовиків-половців, які проживали на наших землях в ХІ-ХІІІ століттях. Про їх перебування тут нагадують і численні стародавні кургани, і баби – скульптурні кам’яні зображення наших далеких прабатьків.
(Називаючи села, діти знаходять і показують їх на картосхемі району)
Річка Саксагань у межах с. Саївка
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ІІІ. Заключний  етап
Узагальнювальна бесіда.

- Продовжіть речення: «Топоніміка – це наука, що займається …»
- Розкрийте походження назви м. П’ятихатки.
- Прочитайте назви вулиць м. П’ятихатки, які ви внесли у словничок «Топоніми ріднокраю». З якими подіями в історії українського народу та П’ятихатщини вони пов’язані?

- Який топонім свідчить про перебування в ХІ-ХІІІ ст. у нашому степовому краї кочовиків-половців?

- Чи цікаво вам було готуватися до уроку й опрацьовувати нову тему на уроці? Чому?

Учитель. З’ясування походження і значення назв географічних об’єктів –топонімів – справа благодатна, адже народна пам’ять – запорука історичної і національної самоідентифікації (ототожнення), незримий зв’язок нашого минулого і майбутнього. І назви багатьох з них ще чекають на своє детальне вивчення.

Учитель оцінює  навчальні досягнення  учнів.

Домашнє завдання. Письмово виконати завдання рубрики «Виконайте вдома»  (с. 53 підручника).
[image: image1.png]



